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СУТНІСНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ІННОВАЦІЙНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

 

Григораш О. В. 

здобувачка третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди 

м. Харків, Україна 

 

У статті визначено суть інноваційної компетентності вчителя як його 

особистісну інтегровану якість, яка виражається у прагненні й здатності 

створювати та застосовувати в освітній практиці продукти інноваційної 

діяльності, та розкрито її сутнісні характеристики (інноваційна свідомість, 

інноваційна спрямованість, інноваційна креативність). 

Ключові слова: учитель, інноваційна компетентність, інноваційна 

свідомість, інноваційна спрямованість, креативність творчість. 

The article defines the essence of innovative competence of a teacher as his 

personal integrated quality, which is expressed in the desire and ability to create and 

apply products of innovation in educational practice, and reveals its essential 

characteristics (innovative consciousness, innovative orientation, innovative creativity). 

Key words: teacher, innovative competence, innovative consciousness, innovative 

orientation, creativity. 

 

Вибір інноваційного шляху розвитку як стратегічного напряму модернізації 

системи освіти в Україні висуває вимоги до вчителя як професіонала, ефективно 

діючого педагога, який здатний ґнучко і мобільно реагувати на нові умови 

педагогічної діяльності; творчо розв’язувати педагогічні завдання; досягати 

високих професійних та особистісних результати; сприймати, створювати та 

впроваджувати освітні інновації, збагачуючи педагогічну теорію та практику. 

http://78.152.183.36/bitstream/123456789/11255/1/907-%D0%A2%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%82%D1%96-1873-1-10-20220101.pdf
http://78.152.183.36/bitstream/123456789/11255/1/907-%D0%A2%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%82%D1%96-1873-1-10-20220101.pdf
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Пошук найефективніших ресурсів підвищення якості освіти у закладах 

загальної середньої освіти актуалізує проблему формування і розвитку 

інноваційної компетентності вчителя. Не випадково, що останнім часом проблема 

інноваційної компетентності педагогічних працівників перебуває в центрі уваги 

дослідників, оскільки ця здатність відіграє провідну роль у здійсненні сучасної 

освітньої політики в Україні. Питання означеної компетентності досліджували 

вітчизняні і зарубіжні вчені, зокрема: Л. Ващенко, І. Дичківська, Л. Петриченко, 

О. Попова, А. Хуторський та інші. 

Ми розглядаємо інноваційну компетентність учителя як його особистісну 

інтегровану якість, яка виражається у прагненні й здатності створювати та 

застосовувати в освітній практиці продукти інноваційної діяльності, в усвідомленні 

особистістю своєї професійної діяльності як цінності, що розкривається у реалізації 

інноваційних умінь та особистого досвіду на рівні практико-орієнтованого 

знання [2; 5]. 

Інноваційна компетентність дає можливість учителю стати 

конкурентноздатним і успішнішим у професійній діяльності, отримати 

задоволеність педагогічною працею та її результатами, реалізувати свій 

особистісно-професійний потенціал, самореалізуватися. Іншими словами, 

інноваційна компетентність забезпечує вчителеві змістово-технологічну 

підготовленість до втілення та розвитку власного інноваційного потенціалу.  

При цьому участь у створенні інноваційних освітніх продуктів їх отримання, 

упровадження та поширення розглядаємо як механізм саморозвитку, особистісного 

та професійного зростання.  

Отже, інноваційна компетентність учителя ‒ інтегрована професійна якість 

педагога, яка відображає системний рівень сформованості і нього інноваційних 

знань, умінь, компетенцій та досвіду інноваційної діяльності, здатності творити, 

створювати новий продукт, уводити нові технології та методи в освітній процес, 

виступаючи як міра готовності використовувати свій інноваційний потенціал для 

максимально ефективного досягнення цілей продуктивної професійної діяльності. 

Виходячи з вище вказаних положень, логічним є твердження, що інноваційна 

компетентність передбачає наявність знання теорії продуктивної педагогічної 

діяльності, основ педагогічної інноватики, інноваційної діяльності у безперервній 

освіті; уявлень про напрями і тенденції розвитку інноваційних процесів в освіті на 

державному і регіональному рівні. 

Інноваційну компетентність характеризує також наявність умінь здійснювати 

процес проєктування, розробки, презентації та впровадження інноваційних 

освітніх продуктів (програм, методик, проєктів); здатність оцінювати зміни умов 

педагогічної реальності, співвідносити можливості учасників освітнього процесу і 

запроваджувані нововведення; конструктивно реагувати на неочікувані ситуації, 

мобільно коригувати власну діяльність, здатність відмовлятися від стереотипів, 

долати інерцію мислення; здатність до застосування, апробації та впровадження 

одержуваних інноваційних освітніх продуктів у освітньому процесі.  

До основних сутнісних характеристик інноваційної компетентності вчителя 

відносимо: інноваційну свідомість, інноваційну спрямованість, інноваційну 

креативність. 
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Інноваційна свідомість, на думку вчених, характеризується такими 

параметрами, як: 1) домінування орієнтації на інноваційну діяльність порівняно зі 

стандартною; 2) наявність оцінки (або шкали) інновативності; 3) стійка мотивація 

досягнень; 4) інноваційні потреби; 5) інноваційні задуми [3].  

Як результат накопиченого педагогом досвіду здійснення інноваційної 

діяльності інноваційна свідомість виступає регулятором інноваційної поведінки 

вчителя. Інноваційна свідомість учителя проявляється в процесі освоєння, 

розробки та впровадження нововведень у освітній процес закладу освіти.  

Під інноваційною спрямованістю вчителя розуміємо таку якість його 

особистості, в основі якої лежить сукупність професійних потреб, інтересів, 

мотивів, цінностей, установок, які визначають інноваційний характер педагогічної 

діяльності, прагнення нового, досягнення акме своєї професійної майстерності.  

До переліку показників інноваційної спрямованості слід віднести почуття 

нового, прагнення творчості, знання значимості інновацій у освіті, визнання їх 

переваг, вибіркове оцінювання інноваційних альтернатив, схильність до 

інноваційної поведінки [1].  

В акмеології інноваційну спрямованість особистості розглядають як 

необхідний чинник досягнення професіоналізму. Вона може виявлятися в освоєнні 

нових ефективних алгоритмів та способів виконання діяльності, у нетривіальному 

вирішенні професійних завдань. Ученими встановлено прямий кореляційний 

взаємозв’язок інноваційної спрямованості з діяльністю та особистісними якостями 

осіб, які досягли визначних професійних результатів Відсутність інноваційної 

спрямованості може призвести до того, що вчитель як суб’єкт педагогічної праці 

зупиниться у професійному зростанні [5]. 

Сучасна система освіти пред’являє до педагогів вимоги, які не можуть бути 

реалізовані без інноваційної креативності та знання законів продуктивної 

педагогічної діяльності. Креативна освіта передбачає навчання через творчість, 

тому вона спрямована на активізацію творчої діяльності та розвиток творчих 

здібностей здобувачів освіти, навчання методів генерування нових ідей та 

вирішення нестандартних проблем. 

Поняття «креативність» і «інновації» тісно взаємопов’язані: креативність 

проявляється у процесі творчості, у генеруванні нових ідей, які можна 

поширювати, але характеру інноваційних вони набувають лише в тому випадку, 

якщо застосовуються в практичній діяльності. Водночас ми поділяємо позицію 

вчених, які визначають інноваційність та креативність різними станами. Тому 

варто говорити саме про інноваційну креативність, що передбачає не лише 

отримання в процесі продуктивної педагогічної діяльності кінцевого інноваційного 

освітнього продукту, що володіє новими якостями, а й здатність до його поширення 

та використання в освітній практиці [4; 5]. 

Отже, інноваційну креативність розглядаємо як здатність до педагогічної 

творчості, інновацій, прогнозування, спрямована на виконання конкретної 

практичної мети, що передбачає генерування нових, потенційно корисних ідей та 

отримання якісного нового освітнього результату, готового до використання в 

освітній практиці. 
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Підсумовуючи, важливо зазначити, що наведені характеристики інноваційної 

компетентності можуть реалізуватися лише за умови набуття вчителем досвіду 

інноваційної педагогічної діяльності, активної участі в процесах розробки, 

впровадження та розповсюдження якісно нових, затребуваних освітнім 

середовищем освітніх продуктів, які забезпечують ефективність освітніх проєктів. 

Для збагачення досвіду інноваційної діяльності необхідні наявність пізнавальної 

мотивації, прагнення саморозвитку, усвідомлення значущості інноваційних 

процесів у освітній практиці, активна ппрофесійна позиція, орієнтація на творчі 

способи діяльності, вміння аналізувати результати діяльності, позитивно-активне 

ставлення до професійного саморозвитку. 
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У статті доведено необхідність застосування інноваційних технологій у 

сучасних закладах освіти, схарактеризовано процес використання цих технологій 

на заняттях з історії в коледжі, проаналізовано їх вплив на підвищення 

ефективності освітнього процесу та зростання пізнавального інтересу до 

вказаного навчального предмета з боку здобувачів. Зроблено висновки про 

результати практичного використання авторкою зазначених освітніх технологій 

в освітньому процесі. 


